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1.1 Ισότητα τριγώνων
Τι θα μάθουμε:

· Τα κύρια στοιχεία τριγώνου

· Τα δευτερεύοντα στοιχεία τριγώνου
· Τα είδη τριγώνου
· Τα κριτήρια ισότητας τριγώνων

· Τα κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων

Μαθαίνουμε:

(1) Ποια ονομάζονται κύρια στοιχεία τριγώνου;

Κύρια στοιχεία τριγώνου ονομάζονται οι πλευρές και οι γωνίες του

(2) Με τι ισούται το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου;

Το άθροισμα των γωνιών του τριγώνου ισούται με 
[image: image301.png]


.

(3) Ποια γωνία λέγεται περιεχόμενη γωνία;

Περιεχόμενη γωνία λέγεται η γωνία του τριγώνου που περιέχεται μεταξύ δύο πλευρών.

(4) Ποιες γωνίες λέγονται προσκείμενες;

Προσκείμενες γωνίες λέγονται οι γωνίες του τριγώνου που έχουν κορυφές τα άκρα μιας πλευράς.

(5) Ποιο τρίγωνο ονομάζεται οξυγώνιο;

Οξυγώνιο ονομάζεται το τρίγωνο που έχει όλες τις γωνίες του οξείες.

(6) Ποιο τρίγωνο ονομάζεται αμβλυγώνιο;

Αμβλυγώνιο ονομάζεται το τρίγωνο που έχει μια γωνία αμβλεία.

(7) Ποιο τρίγωνο ονομάζεται ορθογώνιο;

Ορθογώνιο ονομάζεται το τρίγωνο που έχει μια γωνία ορθή.

(8) Ποια πλευρά ορθογωνίου τριγώνου ονομάζεται υποτείνουσα;

Υποτείνουσα ονομάζεται η πλευρά του ορθογωνίου τριγώνου που βρίσκεται απέναντι από την ορθή γωνία.

(9) Ποιο τρίγωνο ονομάζεται σκαληνό;

Σκαληνό ονομάζεται το τρίγωνο που έχει και τις τρεις πλευρές του άνισες.

(10) Ποιο τρίγωνο ονομάζεται ισοσκελές;

Ισοσκελές ονομάζεται το τρίγωνο που έχει δύο πλευρές ίσες.

(11) Ποιο τρίγωνο ονομάζεται ισόπλευρο;

Ισόπλευρο ονομάζεται το τρίγωνο που έχει και τις τρεις πλευρές του ίσες.

(12) Ποια πλευρά ισοσκελούς τριγώνου ονομάζεται βάση;

Βάση ισοσκελούς τριγώνου ονομάζεται η πλευρά που δεν είναι ίση με καμιά.

(13) Τι ονομάζουμε κορυφή ισοσκελές τριγώνου;

Κορυφή ισοσκελές τριγώνου ονομάζεται η κορυφή που βρίσκεται απέναντι από τη βάση του

(14) Ποια ονομάζονται δευτερεύοντα στοιχεία τριγώνου;

Δευτερεύοντα στοιχεία τριγώνου ονομάζονται οι διάμεσοι, οι διχοτόμοι και τα ύψη.
(15) Τι ονομάζεται διάμεσος τριγώνου;

Διάμεσος ενός τριγώνου ονομάζεται το ευθύγραμμο τμήμα που ενώνει μια κορυφή του τριγώνου με το μέσο της απέναντι πλευράς.

(16) Τι ονομάζεται διχοτόμος τριγώνου;

Διχοτόμος ενός τριγώνου ονομάζεται το ευθύγραμμο τμήμα που φέρουμε από μια κορυφή, χωρίζει τη γωνία σε δύο ίσες γωνίες και καταλήγει στην απέναντι πλευρά.

(17) Τι ονομάζεται ύψος τριγώνου;

Ύψος ενός τριγώνου ονομάζεται το ευθύγραμμο τμήμα που φέρουμε από μια κορυφή και είναι κάθετο στην ευθεία της απέναντι πλευράς.

(18) Πότε λέμε ότι δύο τρίγωνα είναι ίσα;

Δύο τρίγωνα λέμε ότι είναι ίσα όταν έχουν τις πλευρές τους ίσες μία προς μία και τις αντίστοιχες γωνίες τους ίσες.

(19) Ποια είναι τα κριτήρια ισότητας τριγώνων;

· 1ο κριτήριο ισότητας (Π-Γ-Π)

Αν δύο τρίγωνα έχουν δύο πλευρές ίσες μία προς μία και την περιεχόμενη γωνία τους ίση, τότε είναι ίσα.
· 2ο κριτήριο ισότητας (Γ-Π-Γ)

Αν δύο τρίγωνα έχουν μία πλευρά ίση και τις προσκείμενες στην πλευρά αυτή γωνίες ίσες μία προς μία, τότε είναι ίσα.

· 3ο κριτήριο ισότητας (Π-Π-Π)

Αν δύο τρίγωνα έχουν τις πλευρές τους ίσες μία προς μία, τότε είναι ίσα.

(20) Ποια είναι τα κριτήρια ισότητας ορθογωνίων τριγώνων;

· 1ο κριτήριο ισότητας

Δύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα, όταν έχουν δύο αντίστοιχες πλευρές ίσες μία προς μία.

· 2ο κριτήριο ισότητας

Δύο ορθογώνια τρίγωνα είναι ίσα, όταν έχουν μία αντίστοιχη πλευρά ίση και μία αντίστοιχη οξεία γωνία ίση.
(21) Ποιες οι ιδιότητες του ισοσκελές τριγώνου;

· Οι γωνίες της βάσεις του είναι ίσες.

· Η διχοτόμος, το ύψος και η διάμεσος που φέρουμε από την κορυφή προς τη βάση του συμπίπτουν.

(22) Ποια η χαρακτηριστική ιδιότητα της μεσοκαθέτου ενός ευθυγράμμου τμήματος;

Κάθε σημείο της μεσοκαθέτου ενός ευθυγράμμου τμήματος ισαπέχουν από τα άκρα του και αντίστροφα κάθε σημείο που ισαπέχει από τα άκρα ενός ευθυγράμμου τμήματος είναι σημείο της μεσοκαθέτου του ευθύγραμμου τμήματος.

(23) Ποια η χαρακτηριστική ιδιότητα της διχοτόμου μιας γωνίας;

Κάθε σημείο της διχοτόμου μιας γωνίας ισαπέχει από τις πλευρές της γωνίας και αντίστροφα κάθε εσωτερικό σημείο μιας γωνίας που ισαπέχει από τις πλευρές είναι σημείο της διχοτόμου της.

Παραδείγματα – Μεθοδολογία

(1) Να αποδειχθεί ότι το τρίγωνο με κορυφές τα μέσα των πλευρών ισοσκελούς τριγώνου είναι κι αυτό ισοσκελές τρίγωνο.

Λύση:

Κατασκευάζω το σχήμα της άσκησης:

	[image: image2.emf]
	Σχηματίζω ένα πίνακα με τα δεδομένα και τα ζητούμενα της άσκησης:

Δεδομένα

Ζητούμενα
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Από το σχήμα βοηθούμενος επιλέγω να συγκρίνω τα τρίγωνα 
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	(Δ μέσο της ΒΓ)

	
[image: image13.wmf]ΒΖΖΑ

=


	(μισά των ίσων πλευρών 
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	(γωνίες βάσης ισοσκελούς τριγώνου)


Από το 1ο κριτήριο ισότητας τριγώνων (Π-Γ-Π) συμπεραίνω ότι 
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. Συνεπώς θα έχουν και τα υπόλοιπα στοιχεία τους ίσα, οπότε 
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. Άρα το τρίγωνο 
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 είναι ισοσκελές.

(2) Να αποδειχθεί ότι τα εφαπτόμενα ευθύγραμμα τμήματα που άγονται από σημείο εκτός κύκλου προς τον κύκλο είναι ίσα.

Λύση:

Κατασκευάζω το σχήμα της άσκησης:
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	Σχηματίζω ένα πίνακα με τα δεδομένα και τα ζητούμενα της άσκησης:

Δεδομένα

Ζητούμενα
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Συγκρίνω τα τρίγωνα 
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 και 
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	ορθογώνια
	(Δ μέσο της ΒΓ)
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	(ακτίνες του ίσιου κύκλου)

	ΟΑ
	(κοινή πλευρά)


Από κριτήριο ισότητας ορθογωνίων τριγώνων συμπεραίνω ότι 
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. Συνεπώς θα έχουν και τα υπόλοιπα στοιχεία τους ίσα, οπότε 
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Ασκήσεις από το σχολικό εγχειρίδιο

Ερωτήσεις κατανόησης 1-11, σελ. 193, 194

Ασκήσεις 1-12, 16, 17, 21 σελ. 194-196

Επιπλέον ασκήσεις

(1) Να αποδείξετε ότι οι απέναντι πλευρές ενός παραλληλογραμμου είναι ίσες.

(2) Αν δύο χορδές κύκλου είναι ίσες, να αποδείξετε ότι και τα αποστήματα τους είναι ίσα.

(3) Αν δύο χορδές κύκλου έχουν ίσα αποστήματα, να αποδείξετε ότι και οι χορδές είναι ίσες.

(4) Αν δύο οξυγώνια τρίγωνα έχουν δύο πλευρές ίσες μία προς μία και ίσα ύψη που αντιστοιχούν στις τρίτες πλευρές, να αποδείξετε ότι είναι ίσα.

(5) Σε ισόπλευρο τρίγωνο ΑΒΓ προεκτείνουμε τις πλευρές ΑΒ, ΒΓ και ΓΑ προς τις κορυφές Β, Γ και Α αντίστοιχα. Στις προεκτάσεις αυτές παίρνουμε τα ίσα ευθύγραμμα τμήματα ΒΔ, ΓΕ και ΑΖ αντίστοιχα. Να βρείτε το είδος του τριγώνου ΔΕΖ.

(6) Στις πλευρές 
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 και 
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 μιας γωνίας 
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 παίρνουμε τα σημεία Α και Β αντίστοιχα με 
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. Για οποιοδήποτε σημείο Μ της διχοτόμου Οδ της 
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 να αποδείξετε ότι:

(α) 
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(β) 
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, όπου Γ και Δ τα σημεία τομής των ημιευθειών ΑΜ και ΒΜ με τις 
[image: image38.wmf]Ox

 και 
[image: image39.wmf]Oy

 αντίστοιχα.

(γ) 
[image: image40.wmf]ΜΓΜΔ

=

 και 
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(7) Να αποδείξετε ότι οι δύο κορυφές ενός τριγώνου ισαπέχουν από την διάμεσο που φέρουμε από την τρίτη κορυφή.

(8) Προεκτείνουμε τις πλευρές ΒΑ και ΓΑ ενός τριγώνου ΑΒΓ, προς το μέρος του Α, κατά ευθύγραμμα τμήματα 
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 και 
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 αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι 
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(9) Να αποδείξετε ότι κάθε σημείο της διχοτόμου ΑΔ ισοσκελούς τριγώνου ΑΒΓ (
[image: image45.wmf]ΑΒΑΓ
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) ισαπέχει από τα άκρα της βάσης ΒΓ.

(10) Σε κάθε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image46.wmf]ΑΒΑΓ
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) να αποδείξετε ότι τα ύψη από τις κορυφές Β και Γ είναι ίσα.

(11)  Σε κάθε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image47.wmf]ΑΒΑΓ
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) να αποδείξετε ότι οι διάμεσοι από τις κορυφές Β και Γ είναι ίσες.

(12) Σε κάθε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image48.wmf]ΑΒΑΓ
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) να αποδείξετε ότι οι διχοτόμοι από τις κορυφές Β και Γ είναι ίσοι.

(13) Δίνεται ένα ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (
[image: image49.wmf]ΑΒΑΓ

=

) και έξω από αυτό σχηματίσουμε τα ισόπλευρα τρίγωνα ΒΓΔ, ΑΒΖ και ΑΓΕ. Ανα αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΔΕΖ είναι ισοσκελές.

(14) Σε κάθε ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (
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) να πάρετε δύο σημεία Ε και Ζ της διχοτόμου ΑΔ και να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΕΖ και ΓΕΖ είναι ίσα.

(15) Να αποδείξετε ότι τα μέσα των ίσων πλευρών ισοσκελούς τριγώνου ισαπέχουν από τη βάση.

(16) Να αποδείξετε ότι τα μέσα των ίσων πλευρών ισοσκελούς τριγώνου ισαπέχουν από τα άκρα της βάσης.

(17) Αν μια ευθεία ε διέρχεται από το μέσο Μ ενός ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ και δεν είναι κάθετη σ’ αυτό, να αποδείξετε ότι τα σημεία Α και Β ισαπέχουν από την ευθεία ε.

(18) Να αποδείξετε ότι δύο σημεία χορδής κύκλου, που είναι συμμετρικά ως προς το μέσο της, ισαπέχουν από το κέντρο του κύκλου.

1.2 Λόγος ευθυγράμμων τμημάτων

Τι θα μάθουμε:

· Πότε παράλληλες ευθείες ορίζουν ίσα τμήματα σε μια ευθεία που τις τέμνει.

· Να διαιρούμε ένα ευθύγραμμο τμήμα σε ν ίσα τμήματα.
· Τι ονομάζεται λόγος δύο ευθύγραμμων τμημάτων και πως υπολογίζεται.
· Πότε δύο ευθύγραμμα τμήματα είναι ανάλογα προς δύο άλλα.
Μαθαίνουμε:

Ίσα τμήματα μεταξύ παραλλήλων ευθειών

Θεώρημα 1ο 

	Αν παράλληλες ευθείες ορίζουν ίσα τμήματα σε μια ευθεία, τότε θα ορίζουν ίσα τμήματα και σε οποιαδήποτε άλλη ευθεία που τις τέμνει.
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Θεώρημα 2ο 

	Σε τραπέζιο ΑΒΓΔ 
[image: image52.wmf](
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, η παράλληλη από το μέσο της ΑΔ προς τις βάσεις, διέρχεται από το μέσο της ΒΓ.
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Θεώρημα 3ο 

	Αν από το μέσο μιας πλευράς ενός τριγώνου φέρουμε ευθεία παράλληλη προς μία άλλη πλευρά του, τότε αυτή διέρχεται από το μέσο της τρίτης πλευράς του.
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Θεώρημα 4ο 

	Αν Δ είναι το μέσο της πλευράς ΑΒ τριγώνου ΑΒΓ, 
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 και 
[image: image56.wmf]ΕΖ//ΑΒ

, τότε 

· Ζ το μέσον της πλευράς ΒΓ.

· 
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Θεώρημα 5ο 

	Αν ΑΔ διάμεσος ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ 
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 και ΔΕ // ΑΒ, τότε:

· Ε μέσο της πλευράς ΑΓ
· 
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Διαίρεση ευθυγράμμου τμήματος σε ν ίσα τμήματα

	Από το σημείο Α φέρουμε μια τυχαία ημιευθεία Αx και πάνω σ’ αυτήν παίρνουμε με το διαβήτη τρία διαδοχικά ίσα ευθύγραμμα τμήματα ΑΕ, ΕΖ, ΖΗ. Ενώνουμε τα σημεία Β, Η και από τα σημεία Ζ, Ε, Α φέρνουμε ΖΔ, ΕΓ, Αy παράλληλες προς τη ΒΗ. Οι παράλληλες αυτές ορίζουν στην Αx ίσα τμήματα, οπότε θα ορίζουν ίσα τμήματα και στην ΑΒ. Άρα έχουμε ΑΓ = ΓΔ = ΔΒ.

Με τον ίδιο τρόπο μπορούμε να διαιρέσουμε το ευθύγραμμο ΑΒ σε 4, 5, 6, ..., ν ίσα τμήματα.
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Η έννοια του λόγου δύο ευθυγράμμων τμημάτων
	Ο λόγος ενός ευθύγραμμου τμήματος ΓΔ προς το ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ συμβολίζεται 
[image: image63.wmf]ΓΔ
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 και είναι ο αριθμός λ, για τον οποίο ισχύει 
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Ο λόγος δύο ευθυγράμμων τμημάτων είναι ίσος με το λόγο των μηκών τους, εφόσον έχουν μετρηθεί με την ίδια μονάδα μέτρησης.

Τα ευθύγραμμα τμήματα α, γ είναι ανάλογα προς τα ευθύγραμμα τμήματα β, δ, όταν ισχύει 
[image: image66.wmf]αγ

βδ

=

    
Η ισότητα 
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 ονομάζεται αναλογία με όρους τα ευθύγραμμα τμήματα α, β, γ, δ. Τα ευθύγραμμα τμήματα α, δ ονομάζονται άκροι όροι, ενώ τα ευθύγραμμα τμήματα β, γ ονομάζονται μέσοι όροι της αναλογίας.

Ιδιότητες αναλογιών

	Σε κάθε αναλογία το γινόμενο των άκρων όρων είναι ίσο με το γινόμενο των μέσων όρων.
	Αν 
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 τότε 
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	Σε κάθε αναλογία μπορούμε να εναλλάξουμε τους μέσους ή τους άκρους όρους και να προκύψει πάλι αναλογία.
	Αν 
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 τότε 
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	Λόγοι ίσοι μεταξύ τους είναι και ίσοι με το λόγο που έχει αριθμητή το άθροισμα των αριθμητών και παρονομαστή το άθροισμα των παρονομαστών.
	Αν 
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 τότε 
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Παραδείγματα – Μεθοδολογία

(1) Αν δοθεί ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ, να το διαιρέσετε σε 5 ίσα ευθύγραμμα τμήματα.

Λύση:

	Γράφουμε μια οποιαδήποτε ημιευθεία Αχ και πάνω σ’ αυτήν παίρνουμε με το διαβήτη 5 ίσα διαδοχικά ευθύγραμμα τμήματα 
[image: image75.wmf]ΑΚΚΛΛΜΜΝΝΡ
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Ενώνουμε το Ρ με το Β και από τα Κ, Λ, Μ, Ν φέρουμε τις παράλληλες προς την ΒΡ, οι οποίες τέμνουν το ΑΒ στα σημεία Γ, Δ, Ε, Ζ αντίστοιχα. Έτσι, το ΑΒ θα έχει διαιρεθεί σε 5 ίσα ευθύγραμμα τμήματα 
[image: image76.wmf]ΑΓΓΔΔΕΕΖΖΒ
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	(2) Στο διπλανό σχήμα είναι: 


[image: image78.wmf]ΑΒ//ΔΕ//ΗΘ

 και 
[image: image79.wmf]ΒΓ//ΕΖ//ΘΙ

. Αν 
[image: image80.wmf]ΑΔΔΗ
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, να υπολογίσετε το 
[image: image81.wmf]x

 και το 
[image: image82.wmf]y

.
	
[image: image83]


Λύση:

Το Δ είναι μέσο της ΑΒ και ΑΒ//ΔΕ//ΗΘ άρα το Ε είναι μέσο της ΒΘ. Συνεπώς 
[image: image84.wmf]x5
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. Με παρόμοια λογική 
[image: image85.wmf]y8
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.

	(3) Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ του διπλανού σχήματος να βρείτε τους λόγους:

(α) 
[image: image86.wmf]AB
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(β) 
[image: image87.wmf]ΒΓ
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(γ) 
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Λύση:

(α) 
[image: image90.wmf]ΑΒ4
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Από το Πυθαγόρειο θεώρημα υπολογίζω την υποτείνουσα ΒΓ:


[image: image91.wmf]222
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Συνεπώς: 

(β) 
[image: image96.wmf]ΒΓ5
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 και

(γ) 
[image: image97.wmf]A
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Ασκήσεις από το σχολικό εγχειρίδιο

Ερωτήσεις κατανόησης 1-7, σελ. 203, 204

Ασκήσεις 1-7 σελ. 204-205

Επιπλέον ασκήσεις

(1) Να αποδείξετε ότι οι απέναντι πλευρές ενός παραλληλογραμμου είναι ίσες.

(2) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και τα μέσα Μ, Ν των πλευρών ΒΓ, ΓΑ αντίστοιχα. Η παράλληλη από το μέσο Ε της διαμέσου ΑΜ προς την ΜΝ τέμνει την πλευρά ΑΓ στο σημείο Δ. Να αποδείξετε ότι:

(α) 
[image: image98.wmf]1
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(β) 
[image: image99.wmf]ΔΕ//ΑΒ


(γ) 
[image: image100.wmf]ΔΕ1
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(3) Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με 
[image: image101.wmf]o
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 και 
[image: image102.wmf]ο
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 φέρουμε τη διάμεσο ΑΜ. Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο ΜΑΒ είναι ισόπλευρο και 
[image: image103.wmf]ΒΓ
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(4) Να αποδείξετε ότι τα μέσα των πλευρών τετραπλεύρου ΑΒΓΔ είναι κορυφές παραλληλογράμμου με πλευρές τα μισά των διαγωνίων του ΑΒΓΔ.

(5) Αν Μ και Ν είναι τα μέσα των πλευρών ΑΒ και ΓΔ ενός παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ, να αποδείξετε ότι τα ευθύγραμμα τμήματα ΔΜ και ΒΝ διαιρούν τη διαγώνιο ΑΓ σε τρία ίσα ευθύγραμμα τμήματα. Τι είδους τετράπλευρο είναι το ΒΜΔΝ;

 1.5 Ομοιότητα
Τι θα μάθουμε:

· Πότε δύο πολύγωνα είναι όμοια.

· Πότε δύο τρίγωνα είναι όμοια.
Μαθαίνουμε:

Α) Όμοια πολύγωνα
(1) Πότε δύο πολύγωνα λέγονται όμοια;

Δύο πολύγωνα λέγονται όμοια, όταν το ένα είναι μεγέθυνση ή σμίκρυνση του άλλου. Αυτό σημαίνει ότι έχουν τις γωνίες τους ίσες μία προς μία και τις αντίστοιχες πλευρές τους ανάλογες και συμβολίζονται 
[image: image104.wmf]ΠΠ
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(2) Τι ονομάζουμε ομόλογες πλευρές δύο όμοιων πολυγώνων;

Ομόλογες πλευρές δύο όμοιων πολυγώνων ονομάζονται δύο οποιεσδήποτε αντίστοιχες πλευρές.

(3) Τι ονομάζουμε λόγο ομοιότητας δύο όμοιων πολυγώνων;

Λόγος ομοιότητας δύο όμοιων πολυγώνων ονομάζεται ο λόγος δύο ομόλογων πλευρών.

(4) Τι ονομάζουμε κλίμακα ενός χάρτη;

Κλίμακα ενός χάρτη ονομάζουμε τον λόγο της απόστασης στο χάρτη προς την αντίστοιχη πραγματική απόσταση.

Προτάσεις που προκύπτουν από τον ορισμό της ομοιότητας δύο πολυγώνων 

· Ο λόγος των περιμέτρων δύο όμοιων πολυγώνων είναι ίσος με το λόγο ομοιότητας τους

· Δύο κανονικά πολύγωνα με το ίδιο πλήθος πλευρών είναι όμοια.
· Δύο ίσα πολύγωνα είναι  και όμοια, με λόγο ομοιότητας 1.

· Κάθε πολύγωνο είναι όμοιο με τον εαυτό του.

· Δύο πολύγωνα όμοια προς τρίτο είναι  και όμοια μεταξύ τους.

Παραδείγματα – Μεθοδολογία

(4) Οι διαστάσεις ενός ορθογωνίου είναι 
[image: image105.wmf]3cm

 και 
[image: image106.wmf]4cm

, ενώ οι διαστάσεις ενός άλλου ορθογωνίου είναι 
[image: image107.wmf]4,5cm

 και 
[image: image108.wmf]6cm

. Να αποδείξετε ότι τα δύο ορθογώνια είναι όμοια.

Λύση:
[image: image109.emf]
Οι γωνίες των δύο ορθογωνίων είναι ορθές και επομένως έχουν τις γωνίες  τους ίσες μία προς μία.

Ο λόγος των διαστάσεων 
[image: image110.wmf]4cm

 και 
[image: image111.wmf]6cm

 είναι 
[image: image112.wmf]4cm2
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Ομοίως, ο λόγος των διαστάσεων 
[image: image113.wmf]3cm

 και 
[image: image114.wmf]4,5cm

 είναι 
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Επομένως, ισχύει 
[image: image116.wmf]ΑΒΒΓΓΔΔΑ2

ΑΒΒΓΓΔΔΑ3
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 δηλαδή τα δύο ορθογώνια έχουν τις πλευρές τους ανάλογες.

Έτσι, τα δύο ορθογώνια έχουν πλευρές ανάλογες και γωνίες ίσες, οπότε είναι όμοια.

(5) Αν σε δύο παραλληλόγραμμα ΑΒΓΔ και 
[image: image117.wmf]AB
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 ισχύει 
[image: image118.wmf]ˆˆ
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 και 
[image: image119.wmf]ΑΒΑΔ
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 να αποδείξετε ότι είναι όμοια.

Λύση:

Σε κάθε παραλληλόγραμμο οι απέναντι πλευρές είναι ίσες. Έτσι, η αναλογία 
[image: image120.wmf]ΑΒΑΔ
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, γράφεται και 
[image: image121.wmf]ΑΒΑΔΒΓΓΔ
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, που σημαίνει ότι τα δύο παραλληλόγραμμα έχουν πλευρές ανάλογες.

Οι απέναντι γωνίες παραλληλογράμμου είναι ίσες. Έτσι, εκτός από την ισότητα 
[image: image122.wmf]ˆˆ
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, έχουμε και την 
[image: image123.wmf]ˆˆ

ΓΓ

¢

=

. Οι γωνίες 
[image: image124.wmf]ˆ
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 και 
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, ως εντός και επί τα αυτά, είναι παραπληρωματικές. Επομένως, 
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, οπότε και 
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. Άρα, τα δύο παραλληλόγραμμα έχουν και τις αντίστοιχες γωνίες τους ίσες κι επομένως είναι όμοια.

Ασκήσεις από το σχολικό βιβλίο:

Ερωτήσεις κατανόησης 1-4, σελ. 217, 218 

Ασκήσεις 1-3, 6, σελ. 218, 219

Επιπλέον ασκήσεις

(1) Δίνονται τα ορθογώνια ΑΒΓΔ και ΚΛΜΝ. Να τα εξετάσετε ως προς την ομοιότητα, και αν είναι όμοια να βρείτε το λόγο ομοιότητας στις παρακάτω περιπτώσεις:

α) AB=14 cm, AD=14 cm ,  KΛ= 7 cm,  KM=4 cm
β) ΑΒ=16 cm, AΔ=10 cm ,  ΚΛ= 9 cm,  ΚΜ=6 cm
(2) Δίνονται τα παραλληλόγραμμα ΑΒΓΔ και ΚΛΜΝ. Να τα εξετάσετε ως προς την ομοιότητα, και αν είναι όμοια να βρείτε το λόγο ομοιότητας στις παρακάτω περιπτώσεις:

α) ΑΒ=5 cm, AΔ=7 cm ,  ΚΛ= 15 cm, ΚΜ=21 cm και Α=Κ=1000 

β) ΑΒ=6 cm, AΔ=8 cm ,  ΚΛ= 3 cm,   ΚΜ=4 cm και Α=Λ=1100
(3) Δύο τετράπλευρα ΑΒΓΔ και ΚΛΜΝ είναι όμοια με λόγο ομοιότητας 
[image: image128.wmf]3

5

. Αν η περίμετρος του ΑΒΓΔ είναι ίση με 36 cm, να υπολογίσετε την περίμετρο του ΚΛΜΝ.
(4) Αν τα τραπέζια, ΑΒΓΔ και 
[image: image129.wmf]ΑΒΓΔ
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 είναι όμοια με λόγο ομοιότητας 
[image: image130.wmf]2

3

, να υπολογιστούν τα μήκη 
[image: image131.wmf]α,β,γ,xκαιy

.

[image: image132.emf]
(5) Αν τα τραπέζια ΑΒΖΕ και ΕΖΓΔ είναι όμοια, να υπολογίσετε το μήκος x.

[image: image133.emf]

Β) Όμοια τρίγωνα
(1) Πότε δύο τρίγωνα λέγονται όμοια;

Δύο τρίγωνα λέγονται όμοια όταν έχουν τις γωνίες τους ίσες μία προς μία και τις ομόλογες (αντίστοιχες) πλευρές τους ανάλογες.

(2) Πότε δύο τρίγωνα είναι όμοια; (Κριτήριο ομοιότητας τριγώνων)
Δύο  τρίγωνα είναι όμοια, όταν δύο γωνίες του ενός είναι ίσες με δύο γωνίες του άλλου μία προς μία.

(3) Με τι ισούται ο λόγος των εμβαδών δύο ομοίων σχημάτων;       

Ο λόγος των εμβαδών δύο ομοίων σχημάτων είναι ίσος  με  το τετράγωνο του λόγου ομοιότητας  τους.

Μεθοδολογία δημιουργίας  ίσων λόγων στα όμοια τρίγωνα
Έστω ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ είναι όμοια. 
[image: image134.emf]
Για τη δημιουργία των ίσων λόγων στα όμοια τρίγωνα ακολουθούμε τα παρακάτω βήματα:

1ο βήμα:  Βρίσκουμε τις ίσες γωνίες των δύο τριγώνων.  Εδώ είναι  
[image: image135.wmf]ˆˆ
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[image: image136.wmf]ˆˆ

ΒΕ

=

 και  
[image: image137.wmf]ˆˆ
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.
2ο βήμα:  Γράφουμε τρία ίσα κλάσματα τα οποία έχουν ως αριθμητές τις πλευρές του πρώτου τριγώνου.  Εδώ έχουμε   
[image: image138.wmf]ΑΒΒΓΓΑ

.........
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.
3ο βήμα:  Συμπληρώνουμε τους παρονομαστές με βάση τα εξής:

· η πλευρά ΑΒ είναι απέναντι από 
[image: image139.wmf]ˆ
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· η γωνία 
[image: image140.wmf]ˆ

Γ

του τριγώνου ΑΒΓ είναι ίση με τη γωνία  
[image: image141.wmf]ˆ

Ζ

του τριγώνου ΔΕΖ
· απέναντι από τη γωνία 
[image: image142.wmf]ˆ

Ζ

 του τριγώνου ΔΕΖ βρίσκεται η πλευρά ΔΕ
· ο παρονομαστής του πρώτου κλάσματος είναι το ΔΕ.

Προσοχή!!!

Σε κάθε κλάσμα οι όροι του είναι πλευρές που βρίσκονται υποχρεωτικά απέναντι από ίσες γωνίες.

Ένας πρακτικός τρόπος για τον υπολογισμό των ίσων λόγων (εκτός από αυτόν που αναφέραμε παραπάνω) είναι ο παρακάτω.     

· Προσδιορίζουμε τα όμοια τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ.

· Αν γωνία 
[image: image143.wmf]ˆˆ
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, 
[image: image144.wmf]ˆˆ
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 και 
[image: image145.wmf]ˆˆ
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, τότε γράφουμε τα τρίγωνα ως ΑΒΓ≈ΔΕΖ.

                A  B  Γ

                
[image: image146.wmf]b

 
[image: image147.wmf]b

 
[image: image148.wmf]b


                Δ  Ε  Ζ
· Οι ίσοι λόγοι δημιουργούνται παίρνοντας δύο γράμματα από την πρώτη σειρά και τα αντίστοιχά τους από τη δεύτερη.  Έτσι, προκύπτει η αναλογία 
[image: image149.wmf]ΑΒΒΓΑΓ
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Παραδείγματα – Μεθοδολογία

(1) Από σημείο Δ της υποτείνουσας ΒΓ ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ φέρουμε την κάθετη στη ΒΓ, που τέμνει την ΑΒ στο Ε.

(α) Να εξηγήσετε γιατί τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΒΔΕ είναι όμοια.

(β) Αν 
[image: image150.wmf]ΒΔ3cm

=

, 
[image: image151.wmf]ΔΓ7cm
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 και 
[image: image152.wmf]ΔΕ4cm

=

, να υπολογίσετε τα μήκη των πλευρών του τριγώνου ΑΒΓ και του τμήματος ΒΕ.

Λύση
[image: image153.emf]
(α) Συγκρίνω ως προς την ομοιότητα τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΒΔΕ:
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	(ορθές και οι δύο)
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	(κοινή γωνία)


Οπότε 
[image: image158.wmf]Δ
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image159.wmf]»



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image160.wmf]Δ
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 (1)

· Γράφω πρώτα τα γράμματα Α, Β όπως έγραψα στη σύγκριση κάτω από το τρίγωνο 
[image: image161.wmf]Δ

AB

Γ

και μετά το γράμμα Γ που περισσεύει από τις κορυφές του. 

· Μετά γράφω το σύμβολο της ομοιότητας 
[image: image162.wmf]»

. 

· Τέλος γράφω τα γράμματα Δ, Β όπως έγραψα στη σύγκριση κάτω από το τρίγωνο 
[image: image163.wmf]Δ

B
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και μετά το γράμμα Ε που περισσεύει από τις κορυφές του.

(β) Η πλευρά 
[image: image164.wmf]ΒΓ37

=+

 συνεπώς 
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Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΒΔΕ 
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 από το Πυθαγόρειο θεώρημα προκύπτει:  
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Από τη σχέση (1) προκύπτει η αναλογία 
[image: image172.wmf]ΑΒΑΓΒΓ
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Συνεπώς: 
[image: image173.wmf]ΑΒΑΓ10
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 (2)

Έτσι η σχέση (2) γίνεται: 
[image: image174.wmf]ΑΒΑΓ10
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Οπότε:
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και 
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	(2) Αν 
[image: image185.wmf]AB7cm
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, 
[image: image186.wmf]ΑΓ10cm

=

, 
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, 
[image: image188.wmf]ΑΔ2cm
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 και 
[image: image189.wmf]ΔΕ//ΒΓ

, να υπολογιστούν τα μήκη των ευθυγράμμων τμημάτων ΑΕ και ΔΕ.
Λύση:

	[image: image190.emf]


Συγκρίνω ως προς την ομοιότητα τα τρίγωνα ΑΔΕ και ΑΒΓ:
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	(κοινή γωνία)


Οπότε 
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Επομένως 
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Δηλαδή 
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Συνεπώς
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Ασκήσεις από το σχολικό βιβλίο:

· Ερωτήσεις κατανόησης 1-5 σελ. 221, 222
· Ασκήσεις 1-2, 4-8 σελ. 223, 224

Επιπλέον ασκήσεις

(1) Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ(Α=900) και το ύψος του ΑΔ.Ν αποδείξετε ότι τα παρακάτω ζεύγη τριγώνων είναι όμοια
α) ΑΒΔ, ΑΒΓ

β) ΑΒΓ, ΑΔΓ

γ) ΑΒΔ, ΑΔΓ
Σε κάθε περίπτωση να γράψετε τους ίσους λόγους των ομολόγων πλευρών.

(2) Δύο τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ είναι όμοια με λόγο ομοιότητας 
[image: image209.wmf]ΒA2
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. Αν είναι ΑΒ=8cm, ΒΓ=10cm και ΓΑ=12cm να υπολογίσετε τις πλευρές του ΔΕΖ.

(3) Από τυχαίο σημείο Κ της υποτείνουσας ΒΓ ενός ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ, φέρνουμε κάθετη ΚΛ στη ΒΓ, που τέμνει την ΑΓ στο σημείο Λ. Να αποδείξετε ότι:
α)τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΚΛΓ είναι όμοια
β)
[image: image210.wmf]AB
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(4) Δίνεται τραπέζιο ΑΒΓΔ (ΑΒ\\ΓΔ), το σημείο τομής Ο των διαγωνίων και η παράλληλη από το Ο προς τη ΓΔ που τέμνει τις ΑΔ, ΒΓ στα σημεία Ε και Ζ.  Να αποδείξετε ότι:

α)τα τρίγωνα ΑΟΕ και ΑΔΓ είναι όμοια 

β)τα τρίγωνα ΒΟΖ και ΒΔΓ είναι όμοια 

γ) 
[image: image211.wmf]EAB

Ζ

A

ΔΓΒ

=


δ) ΟΕ=ΟΖ
(5) Να γράψετε ένα τρίγωνο ΑΒΓ εγγεγραμμένο σε κύκλο και να φέρετε τη διχοτόμο της γωνίας. Αν η διχοτόμος τέμνει τον κύκλο στο σημείο Λ και την πλευρά ΒΓ στο Κ, τότε να αποδείξετε ότι: 
[image: image212.wmf]B

ΛΚΛ

ΑΛΒΛ

=


(6) Στις παρακάτω προτάσεις πρέπει να επιλέξετε την σωστή απάντηση.
	· Στο σχήμα τα τρίγωνα ΑΒΔ, ΒΓΔ είναι όμοια. Αν 
[image: image213.wmf]ΔΑ4

=

, 
[image: image214.wmf]ΓΔ9

=

, τότε η ΒΔ είναι:
(α) 5

(β) 6

(γ) 
[image: image215.wmf]53

 

(δ) 8

(ε) 
[image: image216.wmf]83

+

 
	[image: image217.png]>





	· Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ 
[image: image218.wmf](

)

o

ˆ
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=

, 
[image: image219.wmf]ΔΕΒΓ

^

. Αν 
[image: image220.wmf]ΑΒ6

=

 Αν 
[image: image221.wmf]ΑΒ6

=

, 
[image: image222.wmf]A

Γ8

=

 και 
[image: image223.wmf]ΔΕ4

=

, τότε το ΕΓ ισούται με: 

(α) 
[image: image224.wmf]16

3

 
(β) 
[image: image225.wmf]20

3

 
(γ) 
[image: image226.wmf]5

 


(δ) 8
(ε) 
[image: image227.wmf]83

+


	
[image: image228.png]




	· Ένα τρίγωνο ΑΒΓ έχει πλευρές με μήκη 
[image: image229.wmf]12cm

, 
[image: image230.wmf]8cm

 και 
[image: image231.wmf]6cm

. Το τρίγωνο που έχει κορυφές τα μέσα των πλευρών του ΑΒΓ έχει περίμετρο ίση με:

(α) 
[image: image232.wmf]20cm

 (β) 
[image: image233.wmf]18cm

 (γ) 
[image: image234.wmf]14cm

 

(δ) 
[image: image235.wmf]13cm

 (δ) 
[image: image236.wmf]10cm

 
	[image: image237.png]





(7) Δίνονται οι προτάσεις:

(α) Δύο ισόπλευρα τρίγωνα είναι όμοια.

(β) Δύο ισοσκελή τρίγωνα είναι όμοια.

(γ) Δύο ορθογώνια και ισοσκελή τρίγωνα είναι όμοια.

(δ) Δύο παραλληλόγραμμα με μια γωνία ίση είναι όμοια.

Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι αληθείς;

Α) όλες

Β) η (α) και η (β)

Γ) η (δ)

Δ) η (α) και η (γ)

Ε) η (β)

(8) Η τιμή του x που εμφανίζεται σε κάθε περίπτωση της στήλης (Α), για κάθε σχήμα, δίνεται με αριθμό στη στήλη (Β). Να συνδέσετε με γραμμές τα αντίστοιχα σχήματα με τους αντίστοιχους αριθμούς.
	Στήλη (Α)
	Στήλη (Β)

	[image: image238.png]-
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(9) Κάθε τρίγωνο της πρώτης στήλης είναι όμοιο με ένα τρίγωνο της δεύτερης στήλης. Συνδέστε με μία γραμμή τα όμοια τρίγωνα:
	Στήλη (Α)
	Στήλη (Β)

	[image: image241.png]
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	[image: image246.png]
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[image: image248.emf]
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(10) Σ’ ένα τρίγωνο ΑΒΓ φέρνουμε το ύψος του ΒΔ. Έστω Μ, Κ τα μέσα των ΒΓ και ΒΑ αντίστοιχα.

(α) Δείξτε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΚΔΜ είναι όμοια και βρείτε το λόγο ομοιότητας τους.

(β) Γράψτε τις ισότητες των γωνιών των δύο τριγώνων που προκύπτουν από την ομοιότητα τους.

(11) Το παρακάτω σχήμα παριστάνει τμήμα ενός δρόμου που ορίζεται από τις παράλληλες ευθείες 
[image: image251.wmf](

)

1

ε

 και 
[image: image252.wmf](

)

2

ε

. Θέλουμε να χρωματίσουμε το τριγωνικό τμήμα του δρόμου ΑΒΓ στο οποίο οι πλευρές ΑΓ και ΒΓ είναι κάθετες και η ΑΓ είναι 3-πλάσια του ΔΓ.

(α) Δείξτε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΓ είναι όμοια.

(β) Βρείτε το λόγο ομοιότητας τους.

(γ) Υπολογίστε το εμβαδό του τμήματος που θα χρωματίσουμε γνωρίζοντας ότι το εμβαδόν του τραπεζίου ΑΒΓΔ είναι 
[image: image253.wmf]2

10m

.
[image: image254.png]€1

€2




(12) Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνιο ΑΒΓ με 
[image: image255.wmf]o

ˆ

A90

=

 και ΑΔ το ύψος του προς την υποτείνουσα του.

(α) Δείξτε ότι τα τρίγωνα ΑΔΓ και ΑΔΒ είναι όμοια.

(β) Αν 
[image: image256.wmf]ΒΔ4cm

=

, 
[image: image257.wmf]ΔΓ9cm

=

 τότε το ύψος του τριγώνου ΑΔ θα είναι:


(1) 
[image: image258.wmf]36cm

 
(2) 
[image: image259.wmf]6cm

 
(3) 
[image: image260.wmf]18cm

 
(4) 
[image: image261.wmf]8cm

 

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση.
(γ) Αν 
[image: image262.wmf]ΒΔ2cm

=

 και 
[image: image263.wmf]ΑΔ4cm

=

 υπολογίστε τις πλευρές του τριγώνου ΑΒΓ.

(13) Απαντήστε γράφοντας Σ αν είναι σωστή και Λ αν είναι λάθος κάθε μια από τις παρακάτω προτάσεις:

· Δύο ίσα τρίγωνα είναι πάντοτε όμοια. ……

· Δύο όμοια τρίγωνα είναι πάντοτε ίσα. ……

· Το ύψος ενός ορθογωνίου τριγώνου χωρίζει το τρίγωνο σε δύο όμοια τρίγωνα. ……

(14) Ποια από τα παρακάτω επίπεδα σχήματα είναι πάντοτε όμοια; Γράψτε, εφ’ όσον είναι όμοια, το λόγο ομοιότητας τους.

· Ορθογώνια

· Κύκλοι

· Ισόπλευρα τρίγωνα

· Παραλληλόγραμμα

· Κανονικά πολύγωνα

(15) Σ’ ένα τρίγωνο ΑΒΓ Κ, Λ, Μ είναι τα μέσα των πλευρών του ΑΒ, ΒΓ, ΑΓ αντίστοιχα. Δείξτε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΚΛΜ είναι όμοια και να βρείτε το εμβαδό του ΚΛΜ αν το εμβαδόν του ΑΒΓ είναι 
[image: image264.wmf]2

20cm

.

(16) Οι πλευρές ενός τριγώνου είναι 4, 5, 6 
[image: image265.wmf]cm

 αντίστοιχα. Σε ένα όμοιο τρίγωνο η διαφορά της μικρότερης από τη μεγαλύτερη είναι 
[image: image266.wmf]4cm

. Να υπολογίσετε τα μήκη των πλευρών του δεύτερου τριγώνου καθώς και το λόγο ομοιότητας των δύο τριγώνων.

(17) Οι κάθετες πλευρές ενός ορθογωνίου τριγώνου είναι διπλάσιες από τις κάθετες πλευρές ενός άλλου ορθογωνίου τριγώνου. Να δείξετε ότι τα δύο τρίγωνα είναι όμοια.
(18) Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ οι κάθετες πλευρές του είναι 
[image: image267.wmf]AB9cm

=

, 
[image: image268.wmf]1

ΑΓΑΒ

3

=

  και 
[image: image269.wmf]1
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=

.

(α) Να υπολογίσετε τα μήκη των τμημάτων ΑΔ, ΑΕ, ΔΕ και ΒΓ.

(β) Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι όμοια.

(γ) Οι ευθείες ΔΕ και ΒΓ είναι παράλληλες.
(19) Κάποια χρονική στιγμή η σκιά ενός δένδρου στο οριζόντιο έδαφος είναι 
[image: image270.wmf]14m

. Την ίδια χρονική στιγμή ένα κατακόρυφο ραβδί μήκους 
[image: image271.wmf]4m

 έχει σκιά 
[image: image272.wmf]7m

. Να υπολογίσετε το ύψος του δένδρου.

(20) Από σημείο Δ της υποτείνουσας ΒΓ ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ φέρουμε κάθετη στη ΒΓ που τέμνει την ΑΒ στο Ε.

(α) Να δείξετε ότι τα ΑΒΓ και ΒΔΕ είναι όμοια.

(β) Αν 
[image: image273.wmf]ΒΔ3cm

=

, 
[image: image274.wmf]ΔΓ7cm

=

, 
[image: image275.wmf]ΔΕ4cm

=

 να υπολογίσετε τα μήκη των πλευρών του τριγώνου και το μήκος του ΒΕ.

(21) Σε τρίγωνο ΑΒΓ είναι 
[image: image276.wmf]AB5cm

=

 και 
[image: image277.wmf]ΑΓ7cm

=

. Στη πλευρά ΑΒ παίρνουμε το Δ ώστε 
[image: image278.wmf]4

ΑΔΑΒ

5

=

. Να βρείτε το σημείο Ε της ΑΓ για το οποίο είναι 
[image: image279.wmf]ΔΕ//ΒΓ

.

(22) Να γράψετε τραπέζιο ΑΒΓΔ 
[image: image280.wmf](

)

AB//

ΓΔ

 και Ο το σημείο τομής των διαγωνίων του. Να δείξετε ότι:

(α) τα τρίγωνα 
[image: image281.wmf]OA

Δ

 και ΟΓΔ είναι όμοια

(β) να γράψετε τους ίσους λόγους.

(23) Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ 
[image: image282.wmf](
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ˆ

A90

=

, φέρνουμε το ύψος ΑΚ και από το Κ φέρνουμε ΚΛ τμήμα κάθετο στην ΑΒ. Να δείξετε ότι:

(α) τα τρίγωνα ΑΚΓ, ΑΛΚ είναι όμοια,

(β) να γράψετε τους ίσους λόγους που προκύπτουν από την ομοιότητα.

(24) Να γράψετε τρίγωνο ΑΒΓ και Κ, Λ, Μ τα μέσα των πλευρών του. Να δείξετε ότι:

(α) τα τρίγωνα ΑΒΓ, ΚΛΜ είναι όμοια

(β) να γράψετε τους ίσους λόγους που προκύπτουν από την ομοιότητα.

	(25) Στο διπλανό σχήμα ισχύουν 
[image: image283.wmf]ˆˆ
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=

, 
[image: image284.wmf]ˆˆ

ΑΔΕΑΓΒ

=

 και 
[image: image285.wmf]AB6cm

=

, 
[image: image286.wmf]ΑΓ10cm

=

, 
[image: image287.wmf]ΒΓ12cm

=

, 
[image: image288.wmf]ΑΔ4cm

=

.


(α) Να αποδείξετε ότι τα 
τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι 
όμοια.


(β) Να γράψετε τους ίσους 
λόγους των αντίστοιχων 
πλευρών.


(γ) Να υπολογιστούν τα ΑΕ 
και ΔΕ.
	[image: image289.png]





1.6.  Λόγος εμβαδών ομοίων σχημάτων

Με τι ισούται ο λόγος των εμβαδών και ο λόγος των όγκων δύο ομοίων σχημάτων;

· Ο λόγος των εμβαδών ισούται με το τετράγωνο του λόγου ομοιότητας.

· Ο λόγος των όγκων ισούται με τον κύβο του λόγου ομοιότητας.
Ασκήσεις από το σχολικό βιβλίο
Ερωτήσεις κατανόησης 1-3, σελ. 227 

Ασκήσεις 1-10, σελ. 227, 228

Επιπλέον ασκήσεις

(1) Ένα τρίγωνο έχει βάση 
[image: image290.wmf]8cm

 και εμβαδόν 
[image: image291.wmf]2

20cm

. Να υπολογίσετε το εμβαδόν ενός άλλου τριγώνου που είναι όμοιο με το ΑΒΓ και έχει βάση 
[image: image292.wmf]4cm

.

(2) Οι πλευρές ενός τετραπλεύρου έχουν μήκη 15, 3, 9, 10 
[image: image293.wmf]cm

 αντίστοιχα. Να υπολογίσετε τις πλευρές ενός όμοιου τετραπλεύρου που έχει τετραπλάσιο εμβαδόν.

(3) Αν Δ, Ε, Ζ είναι τα μέσα των πλευρών τριγώνου ΑΒΓ, να αποδείξετε ότι:

(α) Τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΔΕΖ είναι όμοια.

(β) Το εμβαδόν του ΔΕΖ είναι 
[image: image294.wmf]1

4

 του εμβαδού του ΑΒΓ.

(4) Οι κάθετες πλευρές ορθογωνίου τριγώνου είναι 
[image: image295.wmf]AB3cm

=

 και 
[image: image296.wmf]ΑΓ5cm

=

. Φέρνουμε το ύψος του ΑΔ

(α) Να αποδείξετε ότι τα ΑΒΓ και ΑΓΔ είναι όμοια.

(β) Αν το τρίγωνο ΑΒΔ έχει εμβαδόν 
[image: image297.wmf]2

9cm

, να υπολογίσετε το εμβαδόν του ΑΓΔ.

(5) Δύο όμοια πολύγωνα έχουν εμβαδά 
[image: image298.wmf]2

15cm

 και 
[image: image299.wmf]2

135cm

. Να υπολογίσετε το λόγο ομοιότητας τους.

(6) Έστω τρίγωνο ΑΒΓ και τα μέσα Δ, Ε των ΑΒ, ΑΓ αντίστοιχα. Να αποδείξετε ότι το τραπέζιο ΒΔΕΓ έχει τριπλάσιο εμβαδόν από το τρίγωνο ΑΔΕ.
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